

# 我国外交部： 日本图谋将钓鱼岛“国有化”是徒劳的

□据 国际在线

中国外交部发言人洪磊9月3日在北京例行记者会上重申中方在钓鱼岛问题上的立场。洪磊指出，日方企图通过所谓“国有化”强化其非法立场的图谋是徒劳的。

近来，日本方面在钓鱼岛问题上动作频频。9月2日，日本东京都调查团前往中国钓鱼岛进行非法调查。同一天，日本媒体报道称，日本政府将于9月中旬确认所谓的“国

有化”方针。

洪磊回答记者有关提问时表示，中方已就此向日方提出严正交涉。洪磊重申：“钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土，中国对此拥有无可争辩的主权。日方对钓鱼岛采取任何单方面措施都是非法、无效的，中方坚决反对。日方企图通过所谓‘国有化’强化其非法立场的图谋是徒劳的。”

钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土，最早由中国人发

现、命名和利用。日本则是在1895年甲午战争期间才对钓鱼岛提出主权要求，并采取非法手段窃取了这些岛屿。中国外交部此前多次就钓鱼岛问题表态，敦促日方切实处理好当前问题，避免对中日关系大局造成影响。洪磊表示：“长期以来，中方从发展中日关系大局出发，一贯主张通过对话谈判妥善解决钓鱼岛问题。中方要求日方停止损害中国领土主权的行动，回到对话协商解决问题的正确轨道上来，以实际行动维护中日关系大局。”

相关新闻

## 国家海洋局： 黄岩岛钓鱼岛海域 已纳入国家海域监视系统



我国多功能大型巡航救助船“海巡01”轮。(新华社发)

□据 人民网

国家海洋局日前透露，黄岩岛、钓鱼岛及西沙群岛全部岛屿附近海域的卫星遥感影像，被纳入国家海域动态监视监测系统，这是国家海域动态监视监测系统对我国近岸海域实现业务化定期监测后的又一重大进步。

国家海域动态监视监测系统是一张中国海域管理的“蓝色天网”。该系统利用卫星遥感、航空遥感和地面监视监测等多种手段，实施对我国近岸及其海域开发活动的立体、动态监视监测，及时为各级政府、海洋部门和社会公众提供决策支持和信息服务。

如今，这张网能看得更远、辨得更清。包括黄岩岛、钓鱼岛及西沙群岛全部岛屿附近海域的首批卫星遥感影像，已全部完成处理并入库，该批影像分辨率为0.5米，覆盖面积总计500余平方公里。目前，该系统已成为我国海洋管理领域节点最多、网络覆盖面最广、与行政管理结合最紧密的业务系统。

据介绍，国家海域动态监视监测系统自2006年起开始建设，到2009年实现业务化运行。去年以来，“资源一号”02C、“资源三号”等多颗国产测绘、资源卫星发射升空，填补了中国国内高分辨率遥感数据的空白，海域动态监测范围更广、精度更高。

中国科学院南海海洋研究所研究员唐丹玲表示，监测范围覆盖到远海地区，将进一步推动海洋环境保护工作，比如，可及时发现海上溢油等现象对海洋生态的影响，为防止生态系统退化、保护海洋环境提供对策。此外，通过这双“远望眼”，人们可敏锐地捕捉台风、海啸、厄尔尼诺现象等在远海区域生成的“苗头”和发展趋势，通过实时监测，为近海地区防御和应对自然灾害提供更及时和有效的预警。

“我国发射的遥感卫星已能覆盖远海海域，将这些卫星遥感影像纳入监测系统，对我国远海的战略国防也具有重要意义。”唐丹玲说。

国际时评

## 日本搬起右翼顽石，会砸谁脚

□据 新华社东京9月3日电

近期，日本右翼势力在钓鱼岛问题上的挑衅不断升级。8月27日，东京都知事石原慎太郎扬言10月将继续提出登岛申请并亲自上岛。9月2日，东京都政府调查团船只抵达钓鱼岛海域非法实施海上调查，为推进“购岛”计划搜集数据。

日本右翼议员也马不停蹄地在钓鱼岛问题上制造事端。8月28日，自民党议员新藤义孝表示，将动用国会议员“国政调查权”向政府提出登岛申请；29日，自民党众议员、前首相安倍晋三宣称：“在尖阁诸岛问题上能否回应外部挑战，完全看军事实力……必须实现日本人常驻尖阁诸岛。”

### 领土争议示强、否定侵略历史的都是右翼

值得警惕的是，在钓鱼岛问题上“上蹿下跳”的日本右翼，大多也是否定日本二战侵略历史的狂热分子。在南京大屠杀和日本强征慰安妇等铁证如山的罪行面前，石原、安倍等人非但没有丝毫反省和歉意，反而变本加厉地散布否定历史的不实之词，安倍还于近期表示要重新审视“村山谈话”等反省侵略历史的官方表

态。日前非法登上钓鱼岛的3名东京都议事后在肆意宣扬登岛“战果”的同时，也公然否认南京大屠杀、强征慰安妇和强制劳工等历史罪行。

### 日本右翼横行值得世界警惕

这些煽动国家对抗、挑战国际共识和人类良知的粗暴言行，本应引起日本国民的高度警惕和强烈谴责，但如今不仅在日本大行其道，且其表演者往往能借此在政坛“呼风唤雨”，这不能不让人深感忧虑，“暴走”的日本右翼还能否被阻挡？如果任凭日本右翼横行，日本、亚太，乃至世界又将面临一个什么样的状况？

不要忘记，当年，正是对暗杀日本首相滨口雄幸等人的右翼分子“从轻发落”，日本军部少壮派才逐渐掌控政局，最终将日本推上军国主义的不归路；也正是对日本军政集团侵略野心和冒险本性的误判，美国蒙受了日本偷袭珍珠港的奇耻大辱。

今天的日本右翼，其思想和手法都与战前右翼一脉相承。否定侵略历史、领土争议示强，仅仅是他们迈出的第一步，扩张日本军力和海权、重建日本政治军事大国地位，才是他们的终极目标。这一

点，石原在近年出版的《新·堕落论》一书中已有明白表露：“日本今后不能再蜷缩在美国的核保护伞下，应该考虑自行开发核武器。”

当前，无论是日本政府还是把钓鱼岛纳入《美日安保条约》范围的美国政府，似乎都有意无意地“过滤”掉了这些毫无战争罪恶感的日本右翼的危险本质，更无视其脱缰狂奔可能给日本、亚洲乃至包括美国在内的整个国际社会带来的巨大灾难。

### 纵容右翼，损人不利己

钓鱼岛问题其实只是日本面对的领土争端之一。日本政府缺乏远见、不负责任的处理方式，使得事态迟迟难以降温，中日国民感情有持续恶化的危险，地区和平稳定大局可能遭受严重冲击。在这种形势下，日本连周边安宁和谐的环境都不能确保，如何再奢谈“经济振兴”、“领导亚洲”和成为联合国安理会常任理事国？美日同盟也许能进一步加强，但一个与周边国家麻烦不断的盟友，对美国又有多大意义？从长远来看，对侵略历史缺乏认知的日本右翼掌控政局，日本发动侵略战争的历史一幕仍有可能重演。

前事不忘，后事之师。奉劝日本和美国政府，切勿搬起日本右翼这块顽石，砸了自己的脚。

弘扬志愿服务理念

# 学习雷锋 奉献他人 提升自己

洛阳市文明办 洛阳市创建办 宣

